

春来种下丰产粮

——鄱阳湖畔春耕备耕见闻

□新华社记者李兴文 范帆

春耕备耕时节，鄱阳湖畔处处涌动着万物复苏的生机。

记者走进江西鄱谷农业科技有限公司的工厂化育秧车间，只见工人们正忙着搬运水稻种子。一些经过浸泡后发出嫩芽的种子几天前被放入秧盘，正长出一株株新绿。

“我们工厂育秧车间的两条生产线开足马力，一天能培育4万多盘秧苗。这些种子可不一般，都是经过‘激烈PK’后的优质品种！”该公司董事长熊模昌将一把种子托在掌心，脸上的神情带着自豪。2022年，他从上海回到家乡承包农田从事水稻种植。

“要种出好粮，种子是关键。为了找到良种，我几乎是百里挑一。”说起选种，熊模昌打开了话匣子，他从多地的种子公司和科研院所选取了上百个水稻品种，专门辟出一大块试验田，在同样的种植条件下测产，最终挑选出几个产量高、品质好的品种，准备今年大面积种植。

农谚有云：“苗好一半谷。”随着农业供给侧结构性改革深入推进，越来越多的种粮农户通过选用优质品种来调整种植结构，提升亩均效益。据江西省农业农村厅数据显示，目前江西主要农作物良种覆盖率已稳定在

96%以上，优质稻品种已占全省水稻审定品种数量的75%以上，为粮食安全筑牢种业根基。

粮食安全不仅要实现高产，而且要追求质量。记者采访发现，一些农户采取生态种养，“九分田种稻，一分田养蛙”，这种种植模式既可以提升农产品质量，又能够增加土地产出。

记者驱车来到南昌市新建区联圩镇肖淇村的一处稻蛙产业园，只见村民们正在田里搭建围网、铺设水管。

“稻谷不施肥、不打农药，黑斑蛙吃害虫，粪便可以做天然有机肥，从而实现生态循环种养。”肖淇村党支部书记熊汗议介绍说，这里种出来的蛙稻米每斤卖到12元，深受消费者青睐，加上黑斑蛙的收成，一年算下来，每亩田的利润可观，绿色种养，一田多收，为稳粮增收提供了新路径。

端稳粮食饭碗的信心，还源于藏粮于地战略的深入实施。来到联圩镇前洲村高标准农田提质改造项目现场，记者看到推土机等工程机械正在田间穿梭，有条不紊地平整土地、修建沟渠。

位于鄱阳湖畔的联圩镇地势平坦开阔，土壤肥沃，耕

作条件好，全镇水稻种植面积达9.4万亩。

“种好粮多产粮，今年我们更有信心了！”联圩镇党委书记章元良说，通过高标准农田改造后，原先零散的“小田”变成连片成片的“大田”，灌排条件得到改善，更加适宜农业机械化、规模化生产，亩均能增产粮食100斤以上。

在前洲村的一块田里，记者见到“95后”种粮农户涂鑫城，今年已经是他投身农业的第六个年头，尽管每天在田里风吹日晒，他却乐在其中。涂鑫城告诉记者，高标准农田的耕作条件好，能够降低种植成本，今年他在往年的基础上，又多承包了上千亩的高标准农田。

“这些年种田收成怎么样？”记者问，“还行，还行！”涂鑫城微微一笑。

身边几位种粮农户随之哈哈大笑，纷纷说道：“他肯吃苦，田管得好，地里打粮多，这些年腰包也鼓了。如今他种的是高标准农田，用的是优质品种，今年又有望是一个丰产年！”

笑声在田间回荡。不远处金灿灿的油菜花随风舞动，绽放出春天的希望。

(新华社南昌3月17日电)

我国持续加大涉种子 犯罪刑事惩处力度

据新华社三亞3月17日电（记者陈凯姿 罗江）在17日开幕的2024中国种子（南繁硅谷）大会上，最高人民法院副院长陶凯元表示，近年来我国不断加强种创新司法保护力度，以及涉种子犯罪的刑事惩处力度。2023年，全国法院新收植物新品种一审案件619件，较2022年增长近40%。

据陶凯元介绍，2023年，最高人民法院知识产权法庭新收植物新品种案件180件，审结166件，同比分别增长16.1%和100%。其中，85%以上的案件为侵害植物新品种纠纷，品种权利人胜诉率达90%。

“知识产权保护是种业振兴和繁荣的重要保障。”陶凯元说，过去一年，我国法院持续提升涉种子案件审判质效，加大涉种子犯罪的刑事惩处力度，不断优化种业司法保护机制，以提高侵权代价，努力解决“赔偿低”“举证难”等问题。同时，通过发布农资打假典型案例，从严整治假冒伪劣市场乱象。此外，最高人民法院指导各地法院结合本地种业知识产权特点，发挥专门法院和专业法庭的特色优势，探索合适的知识产权司法保护模式。

新华社北京3月17日电（记者罗沙）最高人民法院17日发布第四批人民法院种业知识产权司法保护典型案例15件，充分发挥典型案例指引作用，加强种业知识产权保护，以高水平司法推动种业创新和高质量发展，为加快推进种业振兴和维护国家粮食安全提供更加有力司法服务和保障。

据最高法介绍，这些案例涉及种业知识产权保护民事、行政和刑事三大类案件，所涉品种经济价值较大，8件案例诉争标的额超过百万元，个别案件高达数亿元。

春分将至农事忙



3月17日，在云南省曲靖市沾益区盘江镇河西村桃园基地，果农在果园进行管护作业。

新华社发（孙文来 摄）



3月17日，在湖南省衡阳市衡阳县西渡镇青里村，村民驾驶农机翻耕农田（无人机照片）。

春分将至，气温逐渐升高，各地农民积极开展农事活动，田间地头一派忙碌景象。

新华社发（周秀鱼春 摄）

鹊桥二号任务星箭组合体 垂直转运至发射区

计划于近日择机实施发射

新华社海南文昌3月17日电 国家航天局消息，3月17日，探月工程四期鹊桥二号中继星和长征八号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作，星箭组合体垂直转运至发射区，计划于近日择机实施发射。

鹊桥二号中继星、长征八号遥三运载火箭于2月运抵发射场后，陆续完成总装、测试等各项准备工作。17日上午，承载着长征八号遥三运载火箭的活动发射平台，缓缓驶出发射场垂直测试厂房，将星箭组合体安全转运至发射区。后续，在完成火箭功能检查、联合测试工作和推进剂加注后，择机实施发射。

四川雅江森林火灾 已转移群众3396人

据新华社成都3月17日电（记者李力可 卢有伊）记者17日从四川省甘孜藏族自治州森林草原防灭火指挥部了解到，当地已安全转移受雅江森林火灾影响的群众3396人，并设置集中安置点8个。目前火灾没有造成人员伤亡，各类应急物资储备充足。

记者在甘孜藏族自治州雅江县呷拉镇脚堡村现场看到，雅江两岸仍被山火产生的浓烟笼罩，但火势已经转小，同时现场风力较大。该村有21户民居被烧，一些房屋和车辆被严重烧毁。据当地派出所民警介绍，该村70名村民已被转移到安置点。

甘孜藏族自治州应急管理局局长康斌介绍，目前国家综合性消防救援队伍、当地专业扑火队等1935人正全力扑救森林火灾，8架直升机在现场实施灭火作业，另有国家综合性消防救援队伍890人正在增援途中。

据悉，为保障过往车辆和人员安全，雅康、成雅、雅西等高速117个收费站已开启261条抢险救援绿色通道，保障应急救援车辆通行。

目前，火灾扑救、隐患排查和群众安置工作正全力有序开展中。起火原因正在进一步调查中。

据新华社北京3月17日电（记者叶昊鸣）记者17日从应急管理部获悉，针对四川省甘孜州雅江县呷拉镇白孜村发生的森林火灾，国家森林防灭火指挥部已启动IV级应急响应，派出由应急管理部、国家消防救援局、国家林草局组成的工作组赴现场协调指导火灾扑救工作。

俄称总统选举投票系统 遭遇大量网络攻击

新华社莫斯科3月16日电（记者黄河）俄罗斯中央选举委员会主席帕姆菲洛娃16日说，自俄总统选举投票开始以来，俄方相关系统和平台遭遇大量网络攻击。

帕姆菲洛娃说，自投票开始以来，俄方已拦截约16万次针对远程电子投票系统和相关平台的“分布式拒绝服务”（DDoS）攻击。其中，针对远程电子投票网站的攻击达13万次，另有3万次网络攻击针对远程电子投票的监控网站。

帕姆菲洛娃表示，相比15日，俄方遭遇网络攻击的次数16日大幅增加。此外，俄方还检测到1.8万次针对俄中央选举委员会网站的网络攻击，其中高危攻击141次，中危攻击2712次，低危攻击超过1.5万次。

2024年俄罗斯总统选举正式投票于15日至17日举行。此次俄总统选举投票首次在多个地区引入远程电子投票方式。

法国总统： 法国不排除未来或介入 俄乌冲突现场

据新华社巴黎3月16日电（记者乔本孝）据法国《巴黎人报》16日报道，法国总统马克龙说，随着乌克兰危机演变，法国不排除未来介入俄乌冲突现场的可能性。

马克龙15日在德国柏林与德国、波兰领导人就应对乌克兰危机进行会谈。他在会后接受《巴黎人报》独家采访时作出上述表态。

马克龙说，也许在未来某个时刻，法国将“不得不采取某种行动来对抗俄罗斯军队”。他同时表示，“我不希望，也不会主动”这样做。“我们的职责是对一切可能情况做好准备。”

搞二元对立没有出路

——起底美国政治“思想赤字”

□新华社记者叶书宏

新华
时评

三十多年前，苏联解体，美国成为世界唯一超级大国，美国著名学者福山抛出“历史终结论”。三十多年后，福山又作出美国“政治衰败”的判断。从单极霸权、一家独大到“灯塔”倒塌、乱象丛生，美国虽超级大国实力犹存，但其霸权已今非昔比，日渐式微。

美国曾高举“民主自由”大旗，试图打造基于美国规则服务美国利益的全球秩序。然而，随着美式“民主自由”虚伪丑陋本性的暴露无遗，美国号令世界的“软实力”被极大削弱。看今日之美国，政治极化、贫富分化、社会撕裂、种族歧视、决策效率低下……各种问题集中显现，制度设计的利益导向与多数民众的民主诉求存在先天背离，之间的固有矛盾日益激化，金钱政治笼罩下所谓“民有、民治、民享”已是难以兑现的空中楼阁；国际上，美式民主输出成了“致命毒药”，“颜色革命”在全球引发战乱冲突。美国前总统卡特批评说，“世界正见证一个‘失灵的民主政体’”。美国哲学家马尔库塞认为，美式资本主义已蜕变成一个新型的极权主义社会。

美国崇尚的新自由主义一度大行其道，为毫无节制的资本攻城略地大开方便之门，引发全球周期性经济动荡。这场敌视政府、丑化国家、神化市场、放任资本的激进改造，加速了自由市场机制中弱肉强食与劫贫济富的倾向，打开了社会两极分化的潘多拉魔盒，一国之内各阶层之间以及不同国家之间的贫富差距不断拉大，为反全球化和民粹主义埋下动荡的种子。依仗军事力量和美元霸权，美国垄断金融资本在全球大进大出、兴风作浪，收割世界财富的同时，也推动美国经济脱实向虚，走上负债、印钱、金融化、去工业化的金融寄生道路。诺贝尔经

济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨指出，2008年金融危机之后，不仅美国的敌人，甚至连一些盟友都在思考：美式资本主义和美国霸权是否正走向没落。

冷战后，美国滥用霸权忙于构筑以美国利益为中心的“单极世界”，以“统治者”视角环顾全球，不给就抢、不服就打，强取豪夺，大搞“顺我者昌，逆我者亡”的专制把戏。从干涉内政、策动政变、发动战争，到拉帮结派、打压异己、煽动对抗，再到挥舞制裁大棒、破坏国际规则、贩卖安全焦虑、大搞“脱钩断链”，美国垄断资本、政治寡头与军工集团深度勾结，把世界变成了帝国的“逐猎场”。美国学者大卫·罗斯科夫在《华盛顿邮报》上撰文指出，当今世界兴起新反美主义的一个重要原因，就是美国在一个以“牺牲大多数而让少数获益”的全球体系中扮演了设计者、领导者和主要受益者的角色。

美国霸权衰落已是肉眼可见的现实，根源在于资本主义制度本身的劣根性，在于思想的衰落。当今时代，经济全球化、政治多极化、国际关系民主化深入发展，人类彼此相互依存、风险共担，结成了休戚与共的命运共同体，这一时代特征决定了人类需要更具整体主义思维。反观今日美国，仍将自身利益凌驾于全世界利益之上，为巩固霸权秩序不惜挑起国家之间的冲突和仇恨，撕裂大国关系与全球合作，自私自利、二元对立以及唯我独尊的思想让这个超级大国无法跳出“美国优先”“美国例外”的心魔，抵制全球实现共同发展的历史大势，何以对人类提供引领时代发展的先进思想？

“美国优先”的极端利己主义与经济全球化时代合作共赢的发展趋势背道而驰。一种思想能否引领时代，要看是否有助于将越来越多的国家民众纳入到全球经济大循环，让越来越多的国家公平地参与经济全球化并从中

获得发展繁荣的机会，提升全人类的整体福祉。美国政治精英想的不是做大共同发展的蛋糕，而是拉拢少数国家搞控制垄断的小集团，通过“脱钩断链”、科技封锁、滥施制裁、经济胁迫等手段打压竞争者，遏制高新技术、资金和知识向后发国家流动和转移，阻碍世界分工体系的合理化调整。中国发展为世界经济贡献近三分之一增量，美国却对中国单方面发动贸易战、科技战，以牺牲全球经济增长为代价遏制打压中国发展。

二元对立的“非友即敌”思维与多极化世界追求和平发展的历史潮流格格不入。从导演“自由对抗专制”的冷战剧本，到如今炮制“民主对抗威权”的虚假叙事，美国始终逃不出冷战思维和零和博弈的思想桎梏。美国《外交》杂志发表题为《冷战陷阱》的文章指出，冷战历史支配了美国对过去的认知，扭曲了美国理解冲突、对待谈判、认识自身能力甚至分析问题的方式，冷战历史已成为制约美国人开眼看世界的认知枷锁。

唯我独尊的“文明冲突”思维与人类文明多元共存的时代要求有着根本性冲突。美国自认是“上帝的选民”，始终以西方式所谓“自由民主”作为现代文明的唯一样板，幻想着以美式意识形态“统化”全球。历史正在证明，人类文明只有和谐共生、共同发展，才能生机勃勃、繁衍传承，搞单边主义、单极世界，强推一种文明、一种道路、一种模式，只会让世界陷入冲突之苦、枯竭之痛。

对于大国而言，思想的衰落往往比实力的衰落更危险。历史并未终结，也不可能终结，二元对立没有出路，美国当敬畏历史，顺应时代，善待世界。正如美国学者杰弗里·萨克斯所说，拒绝站在多极化角度看世界的逆潮流者，终将被淹没于历史洪流之中。

(新华社北京3月17日电)

赣州航空
GANZHOU AIRLINE

春暖花开 机票特惠推荐

郑州 ¥290起 珠海 ¥350起 太原 ¥300起 南宁 ¥280起 成都 ¥400起
济南 ¥360起 南京 ¥500起 上海 ¥380起 杭州 ¥410起 丽江 ¥530起

(具体价格以实际执行为准)